

联合国国际贸易中心执行主任多萝西·滕博：

流入中国的外国投资2022年增长了5%，这显示出中国作为投资目的地的吸引力。这主要由于中国不断努力，优化提升开放的政策环境，欢迎外国投资者。在吸引和利用外商直接投资方面，福建处于领先的地位关键原因有两个——一是福建有稳定的政策环境、强劲的国际市场以及地方政策制定者的前瞻性思维；二是福建也是一个集聚人才的高地，这里有新潮的生活方式、适度的生活成本和美丽宜居的生活环境。

九八声音

通用电气(GE)医疗全球执行副总裁张轶昊：

GE医疗在中国已有126年的历史，刚刚又在成都开启了第五大生产基地。GE医疗持续扩大在华投资的原因在于，我们坚信中国开放的大门会越来越大，中国的市场会越来越大。令我深有感触的是，中国有良好的营商环境，政府为企业提供“润物细无声”的服务，“无处不在、无事不扰”。同时，中国的供应链生态体系非常强壮，为GE医疗提供了良好的生产基础。

本组文/厦门日报全媒体记者 林露虹 整理

B03
权威
发布

厦门日报

2023年9月9日 星期六
责编/林冰彬 美编/张宁



国际投资促进导刊

第23届中国国际投资贸易洽谈会

如何吸收外资 怎么对外投资 这个报告 讲明白

第二十三届投洽会鼓浪屿论坛举办，发布我国首份双向投资报告

Report released on effective bilateral investment

本组文/厦门日报全媒体记者 朱道衡 郭秀君

昨日，鼓浪屿论坛在鼓浪屿管风琴艺术中心举办。围绕“扩大双向投资 共促全球发展”主题，98名境内外重要来宾和重要组团代表齐聚一堂，就加强国际合作，有效应对新变局新挑战，以扩大双向投资助力各国经济加快复苏，促进世界经济可持续发展、高质量、包容性发展，进行了深入交流，形成了广泛共识。福建省常委、常务副省长郭宁宁出席并致辞，联合国工发组织副总干事法图·海达拉和中国国际发展知识中心常务副主任赵昌文发表主旨演讲。商务部投资促进事务局局长刘殿勋、福建省商务厅厅长黄河明、厦门市政府副市长庄荣良等出席论坛。

作为投洽会近年来打造的重要品牌活动之一，鼓浪屿论坛是首个以鼓浪屿命名的国际高端精品论坛，也是贯彻落实习近平主席提出的“全球发展倡议”的具体举措。郭宁宁在致辞中高度评价了鼓浪屿论坛的主旨

定位、组织形式和初步形成的品牌效应，推介了福建省的投资环境，对与会嘉宾更多关注福建并拓展经贸互利合作，发出了热情邀请。

伴随悠扬的琴声，当晚论坛上，与会嘉宾们通过主旨演讲、权威报告发布、主题对话等，对当前国际双向投资的机遇与挑战，扩大产业双向投资稳定发展，共促产业链供应链安全，携手实现联合国2030可持续发展目标等，发表了专业独到的见解，开展了思想和智慧的深度交流。

论坛还发布了《中国双向投资报告2023》。这是我国首份关于“双向投资”的报告，报告尝试从智库视角解读和认识中国双向投资新变化，总结2022年全球跨境投资和中国双向投资的趋势特点，介绍中国最新政策和开放新优势，分享一些互利共赢的投资合作典型案例，共同促进国际交流合作。

本届论坛由厦门市人民政府和商务部投资促进事务局主办。



与会嘉宾专注听讲。(厦门日报全媒体记者 林铃鸿 摄)

首发《中国双向投资报告2023》： 中国为跨境投资注入新动能

《中国双向投资报告2023》围绕全球跨境投资机遇与挑战，中国开放合作优势，双向投资促进共赢发展，中国双向投资的前景等主题进行详细阐述。同时，《报告》还列出我国在地区实践、开放平台、协会发展方面的典型案例。

《报告》指出，面对复杂动荡、充满不确定性的国际环境，中国坚定不移推进高水平开放，在更高层次、更大程度上参与全球价值链分工，2022年双向投资保持稳中有进态势。同时，发挥双向投资大国示范作用，为全球跨境投资注入新的动能和信心，为全球产业链供应

链稳定作出积极贡献。

《报告》说，中国近年来跃升为全球双向投资大国，2022年取得持续增长，成绩来之不易，与中国大力推进制度型开放、优化双向投资管理制度的政策紧密相关，也同中国综合优势的深刻转变密不可分。中国通过积极吸收外资和对外投资，实现了与跨国公司和对外投资东道国之间的互利共赢，也为全球经济增长提供了重要动力。

值得一提的是，厦门火炬高技术产业开发区双向投资报告还被作为成功案例，被《报告》“开放平台”篇录入。

报告 亮点

中国通过积极吸收外资和对外投资，实现了与跨国公司和对外投资东道国之间的互利共赢，也为全球经济增长提供了重要动力。

●吸收外资：

中国继续保持全球最受欢迎的投资目的地之一，引资结构进一步优化，呈现出新的趋势。中国超大规模市场效应持续显现，继续保持全球第二大外资流入国地位。

●对外投资：

中国2022年保持对外投资平稳健康发展，按初步统计规模达1465亿美元，继续位居全球前三，并呈现出诸多亮点。

●成功案例：

厦门火炬高技术产业开发区双向投资报告等被作为成功案例，被“开放平台”篇录入。

The 23rd China International Fair for Investment and Trade

九八资讯

探索 数字创新合作模式 “丝路电商”政企对话会举行

9月8日，2023“丝路电商”政企对话会在厦门国际会议中心举行。福建省商务厅与亚马逊(上海)国际贸易有限公司在对话会上签署了战略合作协议。福建省副省长林文斌，厦门市副市长张志红出席。

本次会议以“数字创新赋能经贸合作”为主题，通过智库观点分享、“丝路电商”伙伴国推介、数字创新合作模式探索三个环节，就经验分享、经贸对接、数字赋能等议题，展开政企对话交流。

“丝路电商”是按照共建“一带一路”倡议，推进电子商务国际合作的重要举措。来自白俄罗斯、柬埔寨、亚美尼亚、菲律宾等国的驻华代表在会议上分别就各国经济现状、营商环境、产业政策、经贸发展现状、政策及合作需求和预期等进行探讨。

与会嘉宾代表也在会上围绕拓展“丝路电商”这一主题，从不同角度对数字创新合作模式探索进行了充分的研讨交流。

本次会议由福建省商务厅、中国国际电子商务中心共同举办。

厦门日报全媒体记者 林钦圣



2023厦门茶业投资贸易博览会在厦举办。此次博览会荟萃多地名优茶类，集合众多特色茶叶区域公用品牌。图为现场举行茶叶品鉴会。(厦门日报全媒体记者 张江毅 摄)

助推 中国茶走向世界 国际茶业合作发展论坛举行

9月8日上午，国际茶业合作发展论坛在厦门国际会议中心举行。与会政、学、商界人士通过主旨演讲和圆桌对话等形式，探讨中国茶叶走向世界的路径和方法。中国关工委常务副主任胡振民，厦门市副市长季翔峰等出席。

有统计数据称，中国作为全球茶叶种植面积和产量最大的国家，占全球茶叶种植总面积的62.7%，占全球茶叶总产量的48.3%。2022年，中国茶叶出口数量为37.52万吨，位居世界第二位。

主旨演讲环节，与会嘉宾聚焦茶业贸易全球化、专业化、数字化、科技化、市场化发展方向，围绕“以科技创新促进国际茶业高质量发展”“海峡两岸携手同行，让中国茶香飘世界”“斯里兰卡茶产业发展概况”等主题，分享前沿的产业发展方向、成熟的产业运作经验、深入的产业分析思考。

圆桌对话上，资深业界人士围绕“中国茶如何拓展国际市场，做到量价齐增”进行交流讨论。嘉宾的精彩观点，从科技、文化、健康、标准等维度，为中国茶走向世界提供了有益参考。

论坛最后，还举行了纪录片《百年巨匠·非遗篇》之茶叶篇启动仪式。

此次论坛由华侨茶业发展研究基金会主办，中国国际茶文化研究会、中国茶叶学会、海峡两岸茶业交流协会、中华茶人联谊会等单位支持。

厦门日报全媒体记者 林钦圣

把握跨境投资趋势 共谋绿色发展机遇

重磅报告 又上新

《中资企业国别发展报告》
连续第三年在投洽会发布

Report features cross-border investment trends and green development opportunities



外媒记者在现场记录。(厦门日报全媒体记者 林铃鸿 摄)

厦门日报全媒体记者 郭睿
8日下午，中国投资·跨境投资高质量发展论坛暨《中资企业国别发展报告》发布会在第二十三届中国国际投资贸易洽谈会期间举行。现场正式发布了阿联酋、法国、墨西哥、乌兹别克斯坦《中资企业国别发展报告》。

商务部党组成员、副部长陈春江，卡塔尔商工部次大臣苏尔坦·哈蒂尔，国际贸易中心执行主任多萝西·滕博等嘉宾出席论坛并致辞。福建省副省长王金福出席论坛。商务部对外投资和经济合作司司长张力主持论坛。

今年，是境外商会联席会议连续第三年在投洽会上正式发布《中资企业国别发展报告》，本年度报告国别是阿联酋、法国、墨西哥、乌兹别克斯坦。

中国企业积极稳妥开展对外投资合作，在深化多双边经贸合

作方面作出积极贡献。作为全球经济中最活跃最重要的因素之一，跨境投资对恢复全球经济活力，增强世界经济发展韧性至关重要。如何把握跨境投资新趋势，共谋绿色发展新机遇？论坛现场，北京大学光华管理学院院长刘俏、法国中国工商会会长何立勋，以及来自国家电网、中国建筑、中金公司、吉利控股集团以及乌兹别克斯坦等代表围绕相关主题进行了深入交流和研讨，展望共同推动全球投资合作健康发展的前景。

本次论坛得到了中国银行、北京大学光华管理学院的支持，来自外国驻华使领馆、中外投促机构、地方政府、行业协会、金融机构以及企业等150余名代表现场参会，来自近100个国家的中资企业商协会及中资企业代表收看会议直播。

报告 简介

●国别：阿联酋、法国、墨西哥、乌兹别克斯坦。

●内容：所在国总体经济概况、中资企业总体情况、所在国营商环境及中资企业评价、中资企业面临经营障碍及应对措施、投资经营诉求和建议、机遇和挑战等。

●目的：力求向社会各界提供一项促进跨境投资合作的公共服务产品，一本帮助企业防范化解风险的参考手册、一份传递企业利益诉求的建议书以及一个展示境外商会影响力的宣传载体。

●数字：截至2022年末，中国企业对外直接投资存量达2.8万亿美元，规模位居世界前列。近年来，中资企业向东道国年均缴纳各种税费超500亿美元，拉动当地就业近250万人，为东道国乃至世界经济恢复增长作出积极贡献。

